

科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2022年4月1日 星期五
农历壬寅年三月初一

官方微信:kjrsb 或科技金融时报
数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5077期

邮发代号:31-7

国内统一刊号:CN33-0111

报料热线:0571-28978941

推进创新联合体实践 落地转化高水平创新产业项目 温州光电产业创新中心签约

为有金融活水来

本报讯 3月30日,温州市举行中电海康·温州光电产业创新中心项目签约仪式暨“温州讲坛”报告会。浙江省委常委、温州市委书记刘小涛,浙江省科技厅厅长高鹰忠等出席。

会上,温州市瓯海区政府、中电海康集团、华中科技大学温州先进制造技术研究院三方签订战略合作协议,共建温州光电产业创新中心项目,合力促进科研项目成果转化,培育孵化新兴产业,推动温州产业升级转型。

现场,由华中院孵化培育的温州精石微通科技有限公司、温州致纳致动科技有限公司作为首批落地企业正式揭牌成立,并分别与中电海康签署投资框架协议。值得一提的是,两家新材料产业化公司都来自温州市重点实验室——华中院微波通信材料与器件实验室。

高鹰忠表示,此次项目签约是加强产学研合作和促进科技成果转化的生动实践,期待各方在科技交流合作、关键技术攻关、科技赋能发展上持续发力,落地转化高水平创新产业项目,在科技成果转化、产创融合发展上发挥引领示范作用。

温州市市长张振丰表示,期待各方精诚合作,催生更多创新产业项目,培育更多科技领军企业,集聚更多高层次人才团队,助推温州新兴产业崛起壮大;温州将牢固树立“创新制胜、产业为王”理念,营造最优环境,提供最优服务,全力推动创新人才加速集聚、创新项目快速落地。

中电海康是中国电科核心骨干企业,是智能物联网领域龙头企业,其业务涵盖智慧城市、智能控制、机器人、智能照明、光学仪器等领域,在创新联合体建设方面积累了丰富的经验。

华中院是华中科技大学与温州市政府共同组建的引进型、实体性产学研平台,以建设温州光电产业创新中心为目标,高水平布局建设微波通信材料与器件实验室、光电材料与器件应用实验室、新能源纳米材料实验室等四个专业实验室,吸引了一批技术领军人才携项目落地温州,加速科技成果转化。

此次合作将以华中院的科技成果转化作为切入点,整合带动华中科技大学的科技成果转化,孵化形成一批科技型企业。此次活动目的是发挥头部企业引领的创新联合体优势,助力产业转型升级,通过基金投资建立利益纽带,不断扩展创新联合体生态体系,助力温州光电、新材料、物联网等新兴产业培育发展,推动温州高质量发展。 本报记者 徐慧敏

定制适合科创类企业和人才发展的「低利率低门槛」金融产品

普陀「人才贷」助防热涂料飞天

普陀区委人才办与普陀农村商业银行签署战略合作协议,专为在普陀区创业及人才打造的“人才贷”金融产品正式落地。针对科创企业受疫情影响面临的生产规模扩大、设备升级采购、技术革新、人才引进等捉襟见肘的窘境,双方联合制定了项目细则,确定了授信名单,打造适合科创类企业和人才发展的“低利率、低门槛”的普惠金融产品。

“火箭成功升空的那一刻,感到一切努力都是值得的。”公司总经理李慧晓表示,自2018年作为人才项目落户普陀海洋生态创新谷以来,该企业在实验室研发、产业化投入上耗费了大量心血,“普陀区委人才办”牵线搭桥并提供信用“背书”,从普陀农商银行得到100万元人才贷,顺利开展这笔航天专用涂料订单的生产工作。

科创企业的孵化发展、人才引育离不开“真金白银”的投入。去年4月底,普陀区委人才办与普陀农村商业银行签署战略合作协议,专为在普陀区创业及人才打造的“人才贷”金融产品正式落地。针对科创企业受疫情影响面临的生产规模扩大、设备升级采购、技术革新、人才引进等捉襟见肘的窘境,双方联合制定了项目细则,确定了授信名单,打造适合科创类企业和人才发展的“低利率、低门槛”的普惠金融产品。

“人才贷”受益者覆盖广泛,包括舟山市级“5313”、普陀区级“5515”行动计划科创企业及通过认定的普陀区的A-F类人才。一般企业授信额度为200万元以内,最低贷款年利率4.35%;一般个人授信额度为100万元以内,贷款年利率5.4%,以纯信用形式发放。普陀农商银行还在贷款审批环节发挥“快、爽、便”优势,简化办贷材料,优化贷款审批流程,并在“人才贷”基础上配套了三年内随借随还的循环贷款模式,为科创企业提供稳定的资金支持。目前已累计为9户人才企业发放“人才贷”2170万元。

本报记者 赵琦 通讯员 李妙

金融创新,让浙江“新市民”安居乐业

详见 A4版

备好“云”考场 静待远程面试

受疫情影响,今年全国不少高校研究生招生考试采取网络远程复试的方式进行,备好“云端”考场成为面试顺利进行的关键。浙江农林大学各个学院、学科,提前做好设备调试,强化技术支持和安全保障,提前组织模拟演练,确保每个考生网络面试过程都能安全、顺畅、稳定。

图为浙江农林大学文法学院的老师们在调试考研网络远程复试的设备,确保每一位考生都能顺利通过网络完成远程复试。 陈胜伟



浙江开展小微信用融资破难行动

力争新增小微主体信贷 1600 亿元

本报讯 近日,人民银行杭州中心支行、浙江省市场监管局印发《关于开展全省小微企业和个体工商户信用融资破难行动的通知》,提高信用贷款可得性,尤其是加大小微企业信用贷款投放,重点支持个体工商户信用融资,充分激发市场主体活力。

《通知》提出,浙江力争2022年新增小微企业信用贷款1000亿元、个体工商户经营性信用贷款600亿元。到2025年底,小微企业和个体工商户信用融资获得感、满意度明显提升,金融产品体系更加丰富,市场化征信服务转型升级取得明显进展。

自去年3月人民银行杭州中心支行和浙江省市场监管局全国首创“贷款码”融资服务以来,全省已有24万家市场主体通过扫码获得5382亿元融资,解决小微企业和个体工商户“怎么贷”“在哪贷”的难题,提高了融资便利度和满意度。本次行动旨在进一步优化“贷款码”融资服务模式,加强信用信息共享应用,为小微融资提供增值服务,扩大信用贷款投放。

为加强信用信息共享应用以促进小微企业融

资,浙江强化平台多跨协同,数字赋能,依托“浙江小微信增信服务平台”充分归集小微企业和个体工商户政府侧信用信息。在此基础上,支持商业银行结合平台信息数据,构建差异化信用评价模型,对信用良好的小微主体给予重点支持。浙江将探索个体工商户“信用秒贷”融资模式,即商业银行针对个体工商户扫码需求,根据信用评价结果快速确定反馈授信金额、期限和利率,并通过自有渠道线上发放贷款。

本报记者 赵琦 通讯员 刘轩昊

奋进新征程 建功新时代

净利暴增354%,新安股份怎么做到的

硬核科技力量 浙江民企稳中有进启示录

好事成双。3月22日,新安股份发布2021年年度报告。年报显示,年度归属于上市公司股东的净利润达26.54亿元,与上年同期相比暴增354.56%。

同一天发布的今年第一季度业绩预增公告也显示,今年第一季度实现归属于上市公司股东的净利润继续暴增,同比预计增加313%至349%。

这份优异成绩的背后,正是因为新安股份一次次创新追求。

“早在上世纪60年代企业初创时就走上了创新之路。”技术中心科技管理部经理李培国介绍,“当时我们就已经想着如何把黄磷尾气中的一氧化碳转化成甲酸,黄磷生产后的残留磷泥如何再回收制成磷酸盐,使资源综合利用达到最高。”

一路走来,一路创新。在当家产品——草甘膦的生产过程中,新安股份的研究人员发现了一种副产物——氯甲烷。“我们把氯甲烷提纯净化之后,发现可以拿来作为有机硅单体。”李培国说,“同时,我们发现生产有机硅单体的过程中会产生一种副产物盐酸,这

种盐酸又可以作为生产草甘膦的一种原料,整个氯元素是一个大循环,把两个产业循环起来了。这项资源循环利用成果跨两大产业,是很大的技术突破,获得了2002年度国家科技进步奖二等奖。”

除了氯元素,新安股份还围绕硅元素和磷元素做产业延伸,实现产业链向上、价值链向下、供应链协同的全产业链布局。“保证各个业务模块在不同的阶段可以去体现出它的一个盈利能力和价值贡献。”

“新安股份是国内首家从上游硅块冶炼、硅粉加工、有机硅单体和基础聚合物生产到下游硅橡胶、硅油、硅树脂和硅烷偶联剂品种齐全的全产业链企业,目前,有机硅单体的综合技术水平位列行业前茅。”李培国说,新安股份已形成了独具技术优势的循环经济模式,真正实现了从源头的治理和对资源的“吃干榨净”。

眼下,新安股份正持续不断地将现有的产品和技术向新能源材料与解决方案领域延伸,其高纯硅、电解液、硅碳负极等新能源应用材料已经或正在逐步产业化,有机硅多种高性能终端材料已广泛应用于新能源汽车、光伏、锂电等诸多领域。随着以新能源应用为主要场景的“第三战场”的开辟,公司重要的第三增长极正快速形成。

本报记者 陈旦

马上评

争做链主

□李伟民

在创新链产业链越来越深度融合的当下,链主企业不仅具有更多的行业话语权和议价权,而且还能在一定程度上平抑基础原料价格周期性波动对业绩造成的影响。这是新安股份业绩暴增带给我们的最大启示。

近些年来,新安股份围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,不断延链、补链、强链,完成了“产业链向上、价值链提升、供应链协同”的蜕变,并录得近年来的最好业绩,也就顺理成章了。

当然,链主不是谁想当就能当,其背后需要强大的科技支撑。新安股份创新“名校+名企”产学研用新模式,链接全球科技资源,去年研发投入5.72亿元,同比增长62%。“不断地将现有的产品和技术向新能源材料与解决方案领域延伸”,开辟出以新能源应用为主要场景的“第三战场”。而这也将成为新安股份向未来要效益的重要抓手。



凤凰科创 IPO 创新中心

世包国际凤凰科创IPO创新中心位于杭州钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空间、孵化器、邻里关系为一体的产业商圈。

项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享办公众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。

中心将充分发挥集群式创新的优势,形成产学研创新集群,包括企业孵化器群、技术研发机构群、高校科技产业群、教育培训机构群、中介机构群和配套服务机构群。形成集创业苗圃、孵化器、加速器、VR商城、IPO创新中心为一体的产业格局。凤凰IPO创新中心提升科技产业贡献、带动区域经济发展,引领地方经济快速发展。欢迎全省科技企业进驻!

合作方式:办公空间出售出租、商铺经营权出售或联营。

联系电话:0571-87111111

